



乘势而上 全面求强 为建设体育强国再立新功

第33届夏季奥运会中国体育代表团总结大会召开

本报讯 8月20日，第33届夏季奥运会中国体育代表团总结大会在北京召开。会议强调，全国体育战线要深入学习贯彻习近平总书记接见中国体育代表团时的重要讲话精神，牢记嘱托、不负使命、感恩奋进，努力推进体育事业不断向前发展。国家体育总局局长、党组书记高志丹出席会议并讲话。

高志丹表示，在党中央、国务院坚强领导下，中国体育代表团牢记党和人民重托，顽强拼搏、锐意进取，勇夺40枚金牌、27枚银牌、24枚铜牌，金牌数与美国并列第一，创造我国境外参加奥运会历史最好成绩，实现运动成绩和精神文明双丰收，向党和人民交上了一份合格的答卷。

习近平总书记等党和国家领导同志亲切接见中国体育代表团，习近平总书记发表重要讲话，充分体现了人民领袖对体育工作的高度重视，对体育工作者的亲切关怀，是体育战线的至高荣耀、最大鼓舞。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，为进一步推进体育事业改革发展、加快体育强国建设指明了方向。

高志丹指出，巴黎奥运会是在党的二十大提出2035年建成体育强国目标，党的二十届三中全会作出进一步全面深化改革、推进中国式现代化决定后，我国参加的首个夏季奥运会。在党中央、国务院坚强领导下，在中央和国家有关部门和社会各界的全力支持配合下，体育战线认真落实党中央、国务院决策部署，精心准备、迎难而上、准确识变、科学应变、主动求变，围绕打赢目标，以立体作战思维，统筹谋划政治、体育、外交、文化多领域应对方案，系统推进各项举措，妥善应对各方面风险，取得了巴黎奥运会参赛的全面胜利。

参赛成绩取得历史突破，竞技体育综合实力进一步提升。在参赛项目、金牌总数、夺金项目、金牌运动员数量、包揽金牌项目数量、金牌覆盖省份、男子项目金牌占比、年轻运动员成绩等方面均实现突破。传统优势项目跳水、乒乓球、射击、举重、羽毛球、体操领先优势持续巩固加强，游泳、皮划艇、自由式小轮车、网球、花样游泳、艺术体操、举重男子大级别、女子拳击等多个项目取得重大突破，新兴项目攀岩、霹雳舞、冲浪、滑板展现巨大发展潜力，拳击、跆拳道、摔跤、柔道等交手类项目实力回升，田径竞走时隔8年再夺金牌，集体球类项目低谷中有亮点，中国女曲追平历史最好成绩，中国女排展现女排精神。射箭、高尔夫、柔道、女子橄榄球等项目也有良好表现。

中国体育健儿大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，向世界呈现了新时代中国朝气蓬勃的青春气象，展现了祖国至上、为国而战的爱国情怀，顽强拼搏、敢于挑战的坚定信念，团结协作、并肩作战的可贵品质，



■会议现场。网络图

接续传承、奋斗不止的优良传统，自信从容、阳光向上的精神气质。

本届奥运会上，中国体育代表团坚决贯彻落实习近平总书记关于“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”的重要指示要求，实现了兴奋剂问题“零出现”目标。

高志丹表示，中国体育代表团在复杂外部环境及艰巨繁重备战任务相互叠加的困难形势下，能够顶住压力、迎难而上，打赢巴黎奥运会备战参赛立体战，创造境外参赛历史最好成绩，凝聚了我国改革开放和新时代10年发展的非凡成就，充分证明了社会主义制度的优越性，充分展示了以中国式现代化全面实现中华民族伟大复兴的中国日益强大的综合国力和文化软实力；是全国体育战线贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神的具体实践，充分体现了体育强国建设的阶段性成果，充分彰显了中国体育高质量发展的显著成效；是全国体育战线对中华人民共和国成立七十五周年华诞的献礼，进一步激发了海内外中华儿女的爱国热情，振奋了民族精神，为进一步深化改革、全面推进中国式现代化凝聚了磅礴力量。中国体育代表团在巴黎奥运会上的优异表现，续写了中国竞技体育新辉煌，开创了体育事业发展新局面，开启了加快建设体育强国新篇章，必将在新中国体育发展史上留下浓墨重彩的一笔。

高志丹指出，在本届奥运会整个备战参赛历程中，中国体育代表团在奋斗中收获了宝贵的经验——坚持

全面加强党的领导，坚持科学备战、务实备战，坚持统一高效参赛指挥，坚持竞技体育举国体制，坚持全过程监督保障。

高志丹强调，在取得成绩的同时，必须清醒看到，我国竞技体育还存在很多不足和短板，更要清醒认识到，一些长期存在的问题，不会因为本届奥运会取得的优异成绩而自然消失。“走下领奖台，一切从零开始”。着眼洛杉矶奥运会，要居安思危，未雨绸缪，深刻认识我国竞技体育发展面临的严峻挑战，勇于肩负更为艰巨光荣的时代使命。要进一步加强党对体育工作的领导，进一步提升竞技体育综合实力和为国争光能力，以巴黎奥运会取得优异成绩为引领，推动体育事业全面快速发展。

高志丹要求，全国体育战线要深入学习领会习近平总书记接见中国体育代表团时的重要讲话和党中央、国务院致中国体育代表团的贺电精神，深刻领悟习近平总书记亲切接见、鼓励鼓舞的思想内涵和政治要求，乘势而上，全面求强，为加快建设体育强国团结奋斗。

会议由体育总局副局长、党组副书记王瑞连主持。驻总局纪检监察组组长、党组成员习骅，副局长、党组成员刘国永、张家胜，中国体育代表团成员，中国奥委会主席团成员、国际奥委会委员团成员，各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团体育部门主要负责同志，总局机关各部门主要负责同志，驻总局纪检监察组负责同志，总局有关直属单位、有关全国性体育社会组织主要负责同志参会。

(中国体育报)